



李永亮 谭雪平

罗霄山下风景如画，山乡巨变。
(株洲市乡村振兴局供图)

初冬时节，广袤湘东层林尽染，万山红遍。沿106国道南下，经醴陵、攸县，到老区茶陵、炎陵，一路风景如画，山乡巨变。

一群游客走进炎陵县红军标语博物馆，驻足在一块红军标语前：“共产党是为无产阶级吃饭穿衣穿屋住的党。”

百年来，共产党人代代赓续，不忘初心，不懈追求。脱贫攻坚取得全面胜利后，株洲广大干部群众不得疲惫、来不及休整，踊跃投身乡村振兴的伟大实践中。

从农村人居环境起笔，一场更大力度、更高水平的乡村振兴行动迅速展开，一幅清秀淡雅、意境高远的现代版“富春山居图”在湘东大地徐徐铺开。

湘东铺展“富春山居图”

——株洲大力提升农村人居环境，全力谱写乡村振兴新篇章



攸县上云桥村新时代文明实践“门前三小”点。(攸县县委宣传部供图)



渌水之畔的渌口区南洲镇。 汤洪忠 摄

百村示范 千村整治

——农村人居环境提升的“株洲模式”

2月初，《新湘评论》一篇署名文章引发人们的广泛关注。

文章题为《绘就新时代“富春山居图”》——关于醴陵市东富村乡村振兴工作的调研报告。作者是株洲市委书记曹慧泉。2021年履任株洲市委书记不到一年时间内，曹慧泉走遍株洲105个乡镇街道调研。在此之前，他深入醴陵市东富镇东富村，进村入户、上山下田，对该村探索乡村振兴发展新路的成果、举措等进行调研，并挖掘背后的有益经验。

文章刊发后，人们评价其为乡村振兴的“株洲方略”，在株洲乃至湖南引起强烈反响。

几乎同时，株洲市委副书记、市长陈恢清召集召开专门会议，要求相关部门科学有序推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，精准精细推进就业、异地扶贫搬迁后扶、人居环境整治等各项工作，确保株洲乡村振兴工作实现“全省前列、全国出彩”目标。

株洲市乡村振兴系统党员干部既感到兴奋，又倍觉压力。

工业株洲如何才能在实施乡村振兴战略中交出高分答卷、绘制多彩画卷？

他山之石，可以攻玉。20年前，浙江省委启动实施“千村示范、万村整治”工程(简称“千万工程”)，从全省4万个村庄中选择1万个左右的行政村进行全面整治，把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。20年来，“千万工程”造就浙江万千美丽乡村，造福万千

一村净 全城美

——“三清三整治四提升”，全面提升农村人居环境质量

晨雾升腾，碧水悠悠，青山如黛，屋舍俨然。初冬的渌口区朱亭镇朱亭村，宛如一幅浓淡相宜的山水画。这醉人的美，源自一场规模空前的大扫除。

今年5月，渌口区乡村振兴局组织干部群众开展全域“大扫除”村庄清洁行动。朱亭村全民上阵，对主干道、房前屋后、坑塘沟渠等重点区域进行排查，清“死角”、扫“盲区”、破“难点”，发现一处、整治一处、清洁一处。

改变翻天覆地，朱亭村入选2023年省级美丽乡村(和美湘村)示范创建名单，株洲唯一。

朱亭村的巨变是渌口区做实做深农村人居环境整治的一个缩影。

近年来，渌口区加大资金支持力度，有力推进农村人居环境改善。特别是建立市场化运营模式，对全区8个镇环卫作业、公厕等进行高效率低成本常态化管护机制。

“渌口经验”在攸县有另外的版本。

攸县丫江桥镇仙石村，原本是一个“无区位优势、无资源、无资产”的“三无村”。近年来，该村在发展莲藕种植等产业的同时，推行农村集中规范建房，推进“大扫除”村庄清洁行动，实现宜居与产业协同发展，成为农村人居环境整治典范，获评省乡村振兴村级实践交流基地。

自2019年开始，攸县投入专项资金4800余万元，重点围绕网岭、酒埠江、新市湘赣边示范片区和国省干线示范带，深入推进美丽宜居乡村建设，建成以罗家坪、里旺、普安桥等村为核心的人居环境整治示范片。

这种“一处美”变“一片美”的城乡同治模式，让攸县连续多年获评省市改善农村人居环境工作先进县。

株洲在落实2023年农村人居环境提升实施方案中意识到，农村人居环境提升当下关键的问题是卫生。经过一再研讨，决定以“三清三整治四提升”为抓手(清理废弃垃圾、清理村内沟渠、清理农业生产废弃物、整治乱搭乱建、整治乱贴乱画、整治乱接乱拉，提升垃圾治理水平、提升农村改厕质量水平、提升村庄和庭院美化绿化水平、提升文明健康理念)，进一步巩固拓展农村人居环境整治三年行动成果，全面提升农村人居环境质量。

5月12日召开的株洲市乡村振兴现场推进会，对为期3个月的“大扫除”村庄清洁行动作出部署，并将其作为新一轮乡村振兴驻村工作队进村后的“首战”任务。

由上而下、覆盖全域，一场事关乡村“脸面”的行动在株洲铺开。

路边、河边、屋边，一扫而净，“三边”不“边”；农户屋内庭院、公共区域，一清而美，和美乡村看得见。

株洲市委办、株洲市乡村振兴局开展多轮暗访，以县市区为单位进行讲评排名并公布暗访结果，严格督办，确保“大扫除”村庄清洁行动落地见效。

在强力推动“大扫除”村庄清洁行动同时，“三清三整治四提升”行动加速推进。

以厕所革命为例，株洲一方面对2013年以来政府组织实施改造的农户厕所开展“回头看”，共摸排改厕农户23.98万户，整改问题厕所3.3万余个；另一方面，加快新建厕所建设，在去年已完成农村改厕任务5.4万个基础上，今年新建7682个农村厕所。

“‘大扫除’村庄清洁行动后，将转入‘再提升’阶段。”株洲市乡村振兴局主要负责人说，“大扫除”村庄清洁行动贯穿全年，并以点带面，推动全域实现从“洗脸”向“美颜”提升。



醴陵市泗汾村金湖湾幸福屋场。 李永亮 摄

小屋场 大治理

——以幸福屋场为支点，撬动乡村振兴“大格局”

“推窗见绿、出门入园。”老农易大纪脱口而出的这句话，让来访者不禁感叹这个湘东小村庄的文化素质。

醴陵市东富镇东富村自去年建成幸福屋场后，村里顺势而为，发动村民对老前屋后小空地进行微改造，因地制宜打造“最美庭院”。

“改造后，小花园、小菜园、小果园都成为‘小风景’。”村党总支书记王运生说，村容村貌焕然一新，前来游玩的游客在村民院前屋后搭帐篷露营。

今天的东富村，是全国红色美丽乡村试点村，成为“两山”红色旅游线路上重要打卡地。

从富裕到和美，改变不只一村一镇一县。攸县利用废弃老祠堂、老学校、老房子改造“幸福屋场”“门前三小”816处，撬动民间资金超1.1亿元，提升人居环境成为全民行动。

茶陵县创新作为，以“三清三小(清垃圾、清淤泥、清杂物，小菜园、小果园、小庭院)”秀美庭院创建活动为载体，推动乡村由干净整洁有序向秀美宜居宜业转变。在财力紧张情况下，“挤出”1000万元以奖代补，落实落细幸福屋场、秀美庭院建设。

天元区按照先试点再铺开的步骤，创建6个幸福屋场，为乡村开“美颜”。南江村创建“村史馆”“记忆馆”，千年古村焕新机。月福村对近50栋老旧房屋“穿衣戴帽”，整体改造面积达6800余平方米。

株洲将建设幸福屋场纳入重点民生实事推进，打造独特的“幸福方程式”。并以此为支点，综合提升乡村人居环境、公共文化服务及精神风貌，迅速撬动乡村振兴的“大格局”。

为规范幸福屋场建设，株洲市乡村振兴局明确“十个到位”建设任务和“六个不得”建设规范。“十个到位”，即农户庭院美化到位、农户住房修缮到位、空心房拆除到位、屋场道路“三化”到位、水电设施完善到位、公共区域美化到位、文体广场建设到位、活动中心建设到位、人文景观建设到位、建设管理组织到位，囊括农村人居环境整治、基础设施建设、公共服务能力提升等工作内容。“六个不得”，即不得破坏生态，不得人为封闭，不得乱用建材，不得乱建景观，不得乱种花木，不得乱挂标语。

在株洲市乡村振兴局牵头统筹下，幸福屋场建设实施方案一再细化。按照计划，到2025年，株洲建设“幸福屋场”500个以上。

任务下达，各县市区按照“自愿、自主、自治”要求，分步推进、有序建设。去年全市建成100个，今年60个目标任务目前进入扫尾阶段。

多点开花，全域谋局，以“一场一品、一场一景、一场一韵”为建设方向，依托一个个幸福屋场，一个个偏远山村摇身一变，成为各具特色的现代版“富春山居图”。

小屋场，大治理。已建、在建的160个幸福屋场，由点成面，汇聚成磅礴之势，推动株洲农村人居环境迅速提升，擘画株洲乡村振兴壮美画卷。

新风尚 新气象

——培植乡土文化元素，让乡村美得有灵魂

狭长而广袤的株洲农村地区，106万农民日出而作、日落而息。培育制造名城、建设幸福株洲，他们是至关重要、必不可少的一部分。

“以人居环境整治提升、乡村基础设施建设、基本公共服务能力提升为重点，加快补齐基础设施短板，培植乡土文化元素，让乡村美得有灵魂、绿得有特色。”株洲市主要领导一再要求。

如何才能美得有灵魂？答案是以文化人，以文铸魂。

株洲在建设幸福屋场中，要求各村成立“屋场会”，以威望高的组长、党员、乡贤为牵头人，积极性高的村民为成员，做好组织宣传、资金管理、设计建设等工作。探索在“幸福屋场”建立党支部或党小组，组建义工队，进一步壮大屋场的管理队伍，实现屋场自我管理，涵养文明新风。

炎陵县水口镇西村，开展敬老孝亲主题活动暨2023幸福乡村尝新节，新修建的议事长廊，正逐渐成为促进邻里和谐、增进邻里感情的“连心桥”。今年，该村入选第三批全国乡村治理示范村镇名单。

醴陵市借助“幸福屋场”平台组建义工队100余个，志愿服务队50余个，开展公益活动300余次。

天元区借力幸福屋场，建成100个村(社区)综合文化服务中心，完成5个村“门前三小”(小广场、小书屋、小讲堂)建设。“群众文化嘉年华”“戏曲进乡村”“杨梅节”“村BA”“农民丰收节”等活动积极举办，村民议事会、文明劝导队高效作为，营造淳朴清明、向上向善的文明新风。

攸县渌田镇渌甫村创新成立“公德银行”，通过道德评议打分将村民的善行义举、文明行为兑换成银行的积分，按积分数额可兑换相应的生活物资。全村42个村民小组共计1536户全部成为储户，自筹20余万元用于资助家庭困难学生、奖励优秀学生、关爱留守儿童与困难群众。

“个个都是主人翁，户户比着搞建设”蔚然成风。天元区胜塘村低保户黄发科从山上砍来竹子，把自家水泥砖房包装成网红竹屋。三门镇黄田村70岁高龄的戴启明，争相认领幸福屋场公共区域保洁工作。醴陵市孙家湾镇孙家湾村50户自筹资金50.8万元，义务建成杉坡幸福屋场后，个个争相改造自家庭院。

株洲现有新时代文明实践中心10个、实践所107个、实践站1392个，覆盖率为100%，构建起县、镇、村、点四级文明实践网络。在全省率先出台《株洲市村务公开实施细则(试行)》，并率先完成村务公开栏建设，全市村议事机构覆盖率达到100%。

春种一粒粟，秋收万颗子。以新理念新做法盘活乡村资源，激发群众内生动力，推动农村人居环境提升，一幅株洲版“富春山居图”从理想渐成现实。

千群一心，踔厉奋发，继续前行，更为激昂的时代壮歌已经奏响，更为壮阔的画卷又开始在制造名城、幸福株洲起笔。